

## 讀經小組示範 - 雅各書第四章

### 八 對付宴樂、世界與魔鬼 四 1~10

(問：人若活在私慾中，會有什麼結果？)

\* 4:2 【...縱任貪慾。】

\* 4:3 【...耗費在...宴樂中。】

\* 4:1 註 1 【原文同 3 節的宴樂。在此指肉體（肢體）中宴樂的私慾；在 3 節指滿足肉體私慾的宴樂。】

\* 4:9 【你們要愁苦、哀慟、哭泣；你們的喜笑要變作哀慟，歡樂要變作憂鬱。】

(問：為甚麼與世界為友，就是與神為敵？神如何使我們作一個愛祂的人？)

\* 4:4 註 2 【〔與世界為友，〕即為着肉體的宴樂愛世界。】

\* 4:4 註 3 【指與神為敵的撒但系統。】

\* 約壹 2:15 註 2 【...神的仇敵撒但為了霸佔神所造的人，就藉着人墮落的性情，在情慾、宴樂、追求，甚至對食衣住行等生活所需的放縱上，用宗教、文化、教育、工業、商業、娛樂等將人系統起來，在地上形成一個反對神的世界系統。這個屬撒但的系統整個臥在那惡者裏面。...】

\* 4:5 【...居住在我們裏面的那靈，戀慕以至於嫉妒。】

\* 4:5 註 1 【內住的靈安家在我们裏面，好為神佔有我們全人，(參弗三 17,) 叫我們完全為着我們的丈夫。】

\* 4:5 註 2 【當神得着我們作祂的配偶時，祂將祂的靈放在我們裏面，使我們與祂成為一。祂是忌邪的神，祂的靈乃是以神的妒忌，妒忌我們，戀慕我們，帶着妒忌渴望我們不要與祂的仇敵為友，同時又作愛祂的人。】

(問：我們要如何使魔鬼離開並逃跑？)

\* 4:7 【所以你們要服從神，抵擋魔鬼，魔鬼就離開你們逃跑了。】

\* 4:7 註 2 【向神狂傲乃是站在神的仇敵魔鬼那邊；向神謙卑，就是服從神，乃是抵擋、對抗魔鬼。這是與神的仇敵爭戰上好的策略，這必使魔鬼離開我們逃跑。】

\* 4:8 【你們要親近神，神就必親近你們。...】

### 九 不批評弟兄 四 11~12

### 十 不信靠己意，只信靠主 四 13~17

#### 【本章思路】

在本章，雅各說到對付宴樂、世界及魔鬼，也是基督徒之完全的實行美德。雅各將這三項放在一起，說出牠們是彼此相關的，是來自神的對頭魔鬼，也是直接與神敵對的。1 節所含示的肉體，4 節的世界，以及這裏的魔鬼，乃是信徒的三大仇敵。他們彼此相關：肉體抵抗那靈，(加五 17,) 世界抵抗神，(約壹二 15,) 魔鬼抵抗基督。(約壹三 8。) 肉體因愛世界放縱宴樂，世界就為魔鬼霸佔我們。這便消除神在我們身上永遠的定旨。信徒必須向神謙卑，並且服從神、親近神，對付這三大仇敵，纔能藉着享受三一神，而有完全的實行美德。

接著，雅各囑咐信徒不可彼此批評，也不可審判人，因為只有神能審判人，我們用什麼審判審判人，也必受什麼審判。(太七 2。) 我們也不該信靠自己，不張狂誇口，因為我們的生命不過像霧氣一樣不可靠；我們只該信靠主。

## 【生命讀經選讀】

### 兩種水平的智慧

雅各論到智慧時，沒有說到基督是生命，或召會藉着經歷基督的豐富而得建造，好彰顯祂。不僅如此，在整卷雅各書裏，神的靈只題起一次，（四 5，）而且是在消極的一面；人的靈則根本沒有題到。藉此，我們看見雅各在書信裏並沒有摸到三件要緊的事：基督是生命，召會藉着基督的豐富建造起來，以及人的靈。雅各題到聖靈只有一次，這次是與抗拒情慾的爭戰有關。（四 5。）因着雅各缺少這些要項，他就構不上我們在保羅書信所看見的智慧。

雅各在他的書信中所陳明的智慧，似乎是神一次永遠賜給我們的東西。保羅對智慧的領會高多了。照着保羅所說的，智慧實際上就是基督自己，祂是神的具體化身，已經裝置在我們裏面，如今還不斷的傳輸到我們裏面。基督是一次永遠的裝置在我們裏面，但傳輸並不是一次永遠的，而是繼續不斷的。我們可以用電來說明這事。在建築物裏電的裝置是一次永遠的，只是一旦裝置了，就該有從發電廠來的電，源源不斷的傳輸到建築物裏面。

雅各所教導的智慧是神所賜的智慧，但保羅所教導的智慧，乃是基督不斷的把祂自己傳輸到我們裏面。這神聖的傳輸就是神聖的分賜。電傳輸到建築物裏面，意思是說電輸送到建築物裏，供應建築物的住戶各種的用途。這原則與基督作智慧是一樣的。

基督是三一神的具體化身，祂已經裝置到我們三部分的人裏面，時時傳輸、分賜到我們裏面，好叫我們過一種彰顯基督的生活，也使召會—基督的身體—能建造起來，作祂的豐滿。保羅在寫到基督成了從神給我們的智慧時，所達到的水平是何等高超！（雅各書生命讀經第九篇，90~91 頁。）

### 受那靈引導

雅各在這幾節所說的，與新約其他卷書的經節，特別是保羅的著作，口氣不同。你也許會想起保羅所寫的某些經節，與雅各在四章十五節的話類似。然而，保羅著作的基本腔調卻不同，因為他囑咐我們要照着靈而行。例如，保羅在加拉太五章十六節說，『我說，你們當憑着靈而行，就絕不會滿足肉體的情慾了。』保羅在加拉太五章二十五節接着說，『我們若憑着靈活着，也就當憑着靈而行。』不僅如此，保羅在羅馬八章四節告訴我們：『使律法義的要求，成就在我們這不照着肉體，只照着靈而行的人身上。』

我們在行傳看見保羅受那靈引導，並在靈裏生活行動。行傳十六章六節說，『聖靈既然禁止他們在亞西亞講道。』七節又說，耶穌的靈不許他們往底推尼去。我們在這裏看見，當保羅為着傳福音旅行各地，他乃是受那靈的限制和指引。保羅在別處則靈裏激憤、（十七 16、）靈裏迫切、（十八 5、）以及靈裏定意。（十九 21。）

說『主若願意』是相當客觀的，並且帶着濃厚的舊約腔調。但受那靈的引導，在靈裏生活行動，並且照着靈的催促行事，卻是主觀的，並且是極其符合新約的。我實在無意輕看雅各或他的書信，然而我必須真實的指出，我多年研讀這卷書以後，體會這卷書信帶着濃厚的猶太味道。並且其舊約的色彩、腔調、口味與氣氛太強烈了。我們若沒有保羅的十四卷書信，可能會受雅各書的影響而返回猶太教。我們雖然欣賞並需要雅各所着重之基督徒實行的完全，我們更需要非常清楚一件事，就是他的書信，多半仍帶着舊約的腔調、色彩和氣氛。（雅各書生命讀經第十篇，108~109 頁。）

### 主日三段式讀經材料參考

選用詩歌：詩歌 333、437、438、441 首

禱讀經節：6~8 節

選讀註解：7 節註 1~3、8 節註 1

擘餅聚會建議詩歌：詩歌 381、382、443、447、9